

DIARIO DE ALMERI

Organizado por el comité provincial del partido comunista de Almería

AÑO XXVII.—NUM. 7.622

martes 11 de octubre de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

Hay que ayudar a la labor oficial de recuperación

Contamos con un Ejército Popular fuerte, mejor organizado cada día y que va asimilando perfectamente la técnica más moderna; dotado de una gran disciplina basada en la consciencia de todos los soldados y jefes que lo integran, que saben por qué y para qué luchan.

Pero aún contando con todas estas magníficas condiciones, todavía nuestro Ejército necesita superarse mucho más y, sobre todo, hacer comprender a quienes no lo hayan comprendido todavía, que hay necesidad de aplicar en toda su amplitud la justa política de reservas que lleva a cabo el Gobierno que preside el Dr. Negrín.

Las últimas quintas llamadas a filas reflejan claramente cuál es el criterio del Gobierno y lo que se debe hacer por todo el pueblo para que nuestro Ejército se vea dotado de todas las reservas necesarias.

La política de reservas es uno de los puntales más sólidos donde se asienta la consigna de ¡Resistir! lanzada por el jefe del Gobierno. Forma parte de la resistencia el severo aprovechamiento de todos los recursos del pueblo.

Junto a los miles de españoles que acuden orgullosos actualmente a empuñar las armas republicanas, la retaguardia ha de movilizarse alrededor del mejor aprovechamiento de cuantas materias u objetos sean susceptibles de transformarse en ropas de abrigo o elementos de combate para los que van a defender la independencia de España.

De una manera objetiva hay que crear en nuestra capital y pueblos de la provincia las Comisiones de Recuperación de chatarra y otros materiales, que faciliten

la labor oficial que realiza el C. R. I. M.

Para esta gran tarea, con su amplio sentido de organización, deben verse interesadas todas las organizaciones del Frente Popular, de manera que urgentemente se constituyan tales Comisiones en todos los pueblos y sean aprovechados cuantos materiales permanecen aún abandonados, sin dar el rendimiento que el pueblo necesita de ellos.

Estas Comisiones --en las que pudiera designarse representantes del C. R. I. M.-- darán un buen resultado en la recogida de todos los materiales inservibles por el momento. Su labor proporcionará una gran ayuda al organismo oficial especialmente encargado de esta misión, a la que señalarán --para ser retirada-- la cantidad y clase de chatarra que hayan recuperado.

Principalmente, estas Comisiones de Recuperación deben dedicar su atención a la recogida de hierro y trapos viejos o usados, a fin de crear grandes reservas de estos materiales para la fabricación de municiones y la confección de mantas y otras prendas de abrigo para los combatientes de nuestro Ejército.

Es necesario que los Comités de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista; Comités de Enlace C. N. T.-U. G. T.; Sindicatos, organizaciones de masas, y los Frentes Populares, etc., con un amplio espíritu de unidad y de organización, se den a la tarea de constituir en cada pueblo la Comisión de Recuperación, que realice una intensa campaña en este aspecto y fije los locales en donde hayan de depositarse los materiales recuperados.

La conferencia del líder socialista Indalecio Prieto

Barcelona, 10, 10 noche.—En el Salón de Estudios ha desarrollado su anunciada conferencia, Indalecio Prieto, sobre el tema "La ayuda de América para la reconstrucción de España". Comenzó diciendo: Lo que pretendí fuera piedra angular de mi discurso del 28 de Agosto, es el tema que hoy desarrollo, y que quedó esbozado, nada más. Sin embargo, ha tenido repercusión dentro y fuera del país. Vengo a exponer ideas sencillas. Estamos aun en guerra. Podemos discrepar en lo que será la paz; pero todos estamos de acuerdo en lo que la paz vendrá a buscarte. Cuando hablé en paz de la guerra, muchos se mostraron escépticos. No puede extrañar que ahora, en guerra, hable de paz. En el curso de la guerra, nuestro país ha sufrido enormes perjuicios.

Cuando empezamos la reconstrucción de España habrá que producir más y más barato. Para lograrlo, se necesitan las maquinarias adecuadas.

Pasa a los ferrocarriles, y dice: Los daños sufridos en nuestra red ferroviaria, tanto en una zona como en la otra, son enormes. En la rebeide, el tráfico está extinguido. Necesitamos 15.000 kilómetros de línea, y la desaparición de las vías estrechas encarecen los trasbordos y exportaciones. Con los 61.000 vagones, haciendo nuestra exportación por la frontera francesa, hay que llegar a la anchura de vía de Francia. Una vez conseguido nuestros productos tendrán mayor exportación. Necesitamos 20 mil vagones y 3.100 de viajeros. Habló, después, de lo que importaba nuestra exportación, y demostró

(Pasa a la página siguiente)

"Voy a defender la independencia y la libertad de España"

Nos ha dicho el camarada Oña

Hemos visitado en el Campamento al camarada Oña, miembro del Comité Provincial de nuestro Partido, y también, del Comité Local de la U. G. T. Al preguntarle a Oña, que ha sido recientemente movilizado, sobre la impresión que le ha causado su incorporación a las filas del Ejército Popular, nos ha replicado:

—Me siento orgulloso de formar parte del Ejército Popular, porque sé que voy a luchar por la Independencia y la Libertad de España y, al mismo tiempo, a aportar mi grano de arena para aplastar al fascismo criminal y vengar la sangre vertida por nuestros hermanos caídos en la lucha; por esto me encuentro más fortalecido y seguro del total triunfo de la causa republicana.

—¿Cómo ha sido acogida por los incorporados la iniciativa de la U. G. T. relativa a ayudarle a sus familiares?

—Indudablemente, esta iniciativa de la U. G. T. ha sido acogida por todos los incorporados con entusiasmo, pues a pesar de que en

todos existe una moral elevada, la realiza más aún esta iniciativa, al tener la seguridad de que sus familiares no se quedan desamparados y que siempre encontrarán el calor de una madre en nuestra querida U. G. T., que ha sabido interpretar fielmente el anhelo y la necesidad de sus afiliados.

—¿Crees indispensable la Unidad para alcanzar la victoria?

—Desde luego, la unidad es la máxima garantía de la victoria. Por esto la creo indispensable; pero la unidad positiva, no la unidad superficial; la experiencia nos lo ha demostrado, con la unidad de todas las capas antifascistas: triunfemos en las elecciones del 116 de Febrero y, con la unidad de todos los antifascistas hoy, aplastemos al fascismo y conseguiremos expulsar de nuestro suelo a las hordas asesinas de los invasores extranjeros.

—Por esto, considero que la unidad debe acelerarse ya que de este modo acortaremos la victoria—nos dice para terminar, el camarada Oña.

Parte de Guerra

En Sierra Pandols se conquistan posiciones y se continúa el avance en persecución del enemigo
EN EL CENTRO SE AVANZAN NUESTRAS LINEAS

Ejército de Tierra

En la zona del Ebro, ayer, por la noche, fué brillantemente reconquistada por los soldados españoles, la cota 350, del sector de Coll del Coso. Hoy, el enemigo ha atacado, sin interrupción, durante todo el día, dichas posiciones, apoyada intensamente por la aviación y los tanques extranjeros, siendo totalmente rechazados y sufriendo gran número de bajas, sin lograr avanzar un solo paso. En la sierra de Pandols, nuestras tropas, en vigoroso asalto, conquistaron las cotas 705 y 666, continuando su avance en persecución de las fuerzas al servicio de la invasión. En la zona de Canale-

tas y por golpe de mano propio, se causó al enemigo muy continuas bajas vistas. La aviación republicana ha bombardeado líneas y concentraciones facciosas, derribando en combate, tres Meissersmidt, que cayeron incendiados. Nosotros perdimos un aparato.

CENTRO.—En el sector de la sierra, las tropas españolas avanzaron sus líneas, en profundidad de medio kilómetro al Norte del pueblo Guadarrama. También fueron rebasadas, a vanguardia, las posiciones propias en la zona de Motajón.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

En la madrugada de ayer, la aviación extranjera agredió el pueblo de Agullas (Murcia). Anoche un hidro bombardeó la zona portuaria de Barcelona, alcanzando al mercante británico "Lake-Genover", causando daños en viviendas y víctimas. También fueron agredidos, en la noche última, varios pueblos en la costa Sur de Barcelona; Valencia, Liria y Cargante, ocasionando víctimas estas agresiones.

Las diatribas de Hitler contra Inglaterra deben servir para abrir los ojos a los que creían haberse salvado la paz en la reunión de Munich

Sarrebruck, 10, 10 noche.—Hitler ha pronunciado esta mañana un discurso en el que declaró que el año pasado se pensaba reunir el Reich con 10 millones de alemanes, del cual todavía no formaban parte. Dijo que las democracias son incomprensivas, por lo que añadió:

Debo de adoptar grandes resoluciones. Estoy convencido de que soy el jefe de una nación viril y decidida. Elogió a Italia y atacó violentamente a Inglaterra. Dijo que hay que ser prudente, en los Gabinetes, o en la Democracia. Después de Chamberlain, puede venir Duc Kooper, Edem o Churchill. Sabemos que una guerra mundial puede empezar. Hay que estar vigilantes y estar decididos. En el discurso arremetió nuevamente contra Inglaterra, diciendo que si bien es cierto que Alemania quiere mejorar las relaciones con la Gran Bretaña, ésta debe dar de lado ciertas actitudes ya pasadas. No necesitamos andadores británicos. Los delegados ingleses no tienen que preocuparse de lo que pasa en Alemania. Tienen bastante con preocuparse de lo que pasa en Palestina, y nos dejen resolver nuestros asuntos sin mezclarse en ellos, porque de lo contrario, no podremos crear las condiciones necesarias para la paz duradera.

Comentario Local

El hecho inadmisible, se ha consumado.

¡Por dos veces, ni más ni menos!

Una cueva sita en el monte comunal que circunda el Barrio de Chamberí.

Ha sido comprada por un ciudadano que ostenta un cargo, en

¡1.000 pesetas!

Y éste, a su vez, por no acomodarse, la ha vuelto a vender a otro individuo, en otras

¡1.000 pesetas!

Su "dueño" ha tomado posesión de la cueva que ha comprado enclavada en los montes del Pueblo.

¿Consecuencias?

"Humanitariamente", se ha arrojado a la calle a dos ancianos, una mujer esperando dar a luz y dos niños pequeños, que no tenían 1.000 pesetas para comprar una cueva en los montes comunales y en contra de la Ley.

Camarada Gobernador Civil: Respetuosa, pero energicamente, pedimos que se haga justicia en este hecho consumado a espaldas de la Ley y, el cual, se suceden con alguna frecuencia.

Camaradas: leed «Mundo Obrero»

Ha sido prorrogado el Decreto de MORATORIA ¡Campesino! A esta decisión del Gobierno de la República, debes responder no dejando un solo palmo de tierra sin cultivar

Los Comités Agrícolas Locales y las tareas de siembra

En distintas ocasiones hemos señalado el importantísimo papel que han de llenar estos organismos de Frente Popular en los problemas relacionados con la producción en el campo.

El gran contenido, democrático de estos organismos elegidos sus miembros en Asamblea de los respectivos Sindicatos de campesinos C. N. T.-U. G. T. van impregnados de una autoridad que les da la confianza de las masas para llenar su cometido.

Los Comités Agrícolas Locales creados por Decreto del 15 de Septiembre de 1936, son los encargados de vigilar que se prepare la tierra a fin de hacer una buena sementera; su misión radica en procurar las semillas y abonos que necesitan los campesinos, vigilar su distribución y empleo para que no pueda haber sabotaje en la producción.

Recientemente con fecha 16 de Septiembre, aparece una orden del Ministerio de Agricultura, que señala nuevas funciones a cumplir por los Comités Agrícolas Locales en el artículo segundo de la citada disposición; dice así:

Artículo 2.º—Se encomienda a los Comités Agrícolas Locales la ejecución en cada término municipal de los preceptos que contiene la presente disposición bajo la dirección de las Juntas Provinciales del Trabajo Agrícola correspondientes, así como el cumplimiento de cuantas disposiciones en relación con los trabajos de la siembra.

Artículo 3.º—Para la relación de estos últimos se tendrán en cuenta con carácter general las siguientes normas:

a) La proporcionalidad entre los diferentes cultivos cereales y leguminosas, en las siembras de otoño deberá ser por lo menos la usual en cada término, dando preferencia no obstante siempre que se pueda al trigo. Se prestará especial interés a las posibilidades de resiembra sobre nueva tierra que haya en cada término municipal.

b) Antes de proceder a la siem-

Comisión Pro Tercera Campaña de Invierno

El próximo miércoles 12 del corriente, se pondrá en escena en el Teatro Cervantes, la admirable obra de Alejandro Cassona,

NUESTRA NATACHA

a beneficio de la Tercera Campaña de Invierno, por los elementos que componen los cuadros artísticos «Amigos del Arte» y «Ferrer Guardia.»

Rogamos a todos los que tienen apartadas sus localidades pasen a recogerlas en todo el día hasta las diez de la noche, al domicilio de «Amigos del Arte», Avenida de la República número 12.

bra de tierras barbechadas en el último año agrícola se asegurará la terminación de las operaciones de barbecho, aun cuando ello suponga algún retraso en la siembra.

c) Las tierras que por escasez de ganados, de trabajo o de mano de obra, tengan una deficiente preparación y no puedan recibir el número de labores suficientes antes de la siembra de otoño, deberán dejarse para las siembras de primavera con trigos de ciclo corto o leguminosas de dicha estación.

d) Los Comités Agrícolas Locales de cada término municipal, establecerán con toda urgencia plan de aprovechamiento de todas las yuntas existentes en el término y de los tractores disponibles cuando los haya para regular la preparación de las tierras del término en orden al mejor aprovechamiento de las mismas, prescindiendo de los intereses particulares de cada cultivador, colectividad u organización.

e) Un plan análogo se establecerá para la utilización de la mano de obra disponible en la localidad o de la mano de obra forestera, civil militar que acude a misma.

Pero para cumplimentar estas tareas los Comités Agrícolas Locales han de contar con el calor y el apoyo de todas las organizaciones, Partidos Políticos y Sindicatos y como base la unidad más estrecha entre las distintas capas del campo, teniendo en cuenta que los problemas de la producción no son específicos de un solo partido o de un Sindicato que es un problema de tipo nacional en que hemos de estar interesados todos los antifascistas.

ERRATA

En la transcripción que hacíamos en el número del pasado domingo del Decreto sobre prórroga de la Moratoria, se dice que la orden prorrogando se ha ampliado hasta Octubre de 1938, cuando, como se habrá comprendido, debía decir hasta Octubre de 1939.

DEPORTES

El domingo, día 9, tuvo lugar una marcha militar por las fuerzas del 23 Grupo de Intendencia.

A continuación, se celebró un partido de fútbol Pro-Campaña de Invierno, organizado por el Comisario del Grupo, camarada José Bravo. El encuentro tuvo lugar entre los equipos de este Grupo y los «11 Marinos», resultando muy interesante ambos equipos, siendo el resultado favorable para los «Marinos», por dos goals a uno.

La recolecta fué hecha por un grupo de muchachas de S. I. A., de Adra, siendo la cantidad recaudada 380 pesetas.

Como homenaje a los jugadores y a las muchachas el Comisario or-

Vida del Partido

A LA FRACCIÓN COMUNISTA DE EMPLEADOS MUNICIPALES

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Fracción a una reunión con la Comisión Sindical para tratar de asuntos de la misma, el miércoles día 12, a las siete de la tarde en el Comité Provincial, Avenida de la República número 25.

Dada la importancia de los asuntos a tratar os requerimos la disciplina a la reunión.

CONVOCATORIA

Se cita a todas las compañeras pertenecientes al Sector Este-Centro, para una reunión que se celebrará el jueves, día 13, a las 8 de la noche en el local de nuestro Comité Provincial.

Centros oficiales

CONSEJO MUNICIPAL

El camarada Alferez nos dió a conocer un telegrama que habia recibido del Director de minas y combustibles concebido en estos términos:

«Oficina reguladora combustibles, estudia actualmente asunto abastecimiento carbón uso doméstico, dentro grandísimas restricciones impuestas circunstancias guerra. Comunicaremos nuestro Delegado, instrucciones, una vez acordada solución. Salud.»

COMISARIA MUNICIPAL DE ABASTECIMIENTO

El Comisario de Abastos, camarada Granados, nos rogó que por nuestro conducto se haga saber a los comerciantes detallistas que quieran almendras, para venderlas libremente, pueden retirarlas en el almacén de la Vda. de Pedro Alemán.

SESION DE LA PERMANENTE

Ayer se celebró, en segunda convocatoria sesión de la Permanente bajo la Presidencia del camarada Alferez, asistiendo los consejeros Burgos Seguí, Carretero Miras, Samper, Segura Sánchez y García Cañadas.

Después de dar lectura al acta de la sesión anterior que quedó aprobada, se pasó a lo concerniente al orden del día, quedando despachados, todos los asuntos.

ganizó un balle en la Casa de la Juventud, estando éste muy animado, por las muchas muchachas que asistieron.

Una vez terminado el acto, se dieron vivas a la Independencia de España, y seguidamente, las fuerzas reanudaron su marcha para el punto de partida. Quedando los Jefes, Comisarios y Oficiales muy satisfechos por las muchas atenciones recibidas por la población civil.

La conferencia del líder socialista Indalecio Prieto

(Viene de la primera plana)

tró que nunca supimos comerciar con América, debiendo enmendar estos daños Ahora, hay también que importar más de allí, y terminar con el hecho de que nuestros más apreciados productos, como vino y aceite, llegaran a aquel continente, exportados por otros países. Aspiro a pagos diferidos con la garantía prendaria que les puede ofrecer España. Los principales artículos que importamos de América, son: algodón, petróleo, tabaco. Los dos últimos están controlado por el Estado o por su monopolio. Aspiro a que todo el algodón se importe de América, sirviendo de los mercados ingleses, de Egipto y de la India. La compensación podemos ofrecérsela a Inglaterra con la exportación de hulla. Las minas españolas tienen un desarrollo artificial. Esta situación, aunque el decirlo sea altamente doloroso, se ha multiplicado con la guerra. Son miles y miles los mineros de Asturias, Palencia y León, que han sucumbido en la defensa de la independencia de España. La explotación de nuestras minas habrá de reducirse, en lo venidero, a lo que lo merezca, por ser productivo. Al disminuir nuestra producción, propondrá que importe carbón Inglaterra.

América debe absorber el comercio del petróleo de España. Yo hice, durante la primera etapa de Ministro, el contrato con Rusia, que se trató de calumniar sin reparo; pero a esta fecha es lo más ventajoso que ha hecho la República. Ahora, ya a Rusia no le interesa vendernos petróleo. Su magnífico desenvolvimiento absorbe toda su producción. Otro de los artículos principales de exportación de América, es el tabaco. Supone 29.933 toneladas y 7.000.000 dólares. Esta importación produce al Tesoro 316 millones de pesetas, y espero que esta importación sea especialmente americana. Se ocupa, a continuación, del sistema

que habrá de imponerse para que se lleve a la práctica todo este plan, y propugna la constitución de un organismo al que se le asigne un crédito exterior amplio, que nos libre de la angustia de un pago al contado de los productos que importamos, y que al mismo tiempo, facilite, por su cuenta, la exportación de los nuestros, abriendo nuevos mercados.

Nosotros exportaremos lo que podamos, y en estas condiciones nos enfrentamos con un problema, que hirviendo muchos intereses anule la necesidad que los Estados Unidos tienen de mercurio de España. Poseemos los yacimientos más ricos del mundo.

Yo doy ideas. No puedo abordar estudios técnicos. Digo, por lo que he leído, que las minas de Almadén pueden ser garantía solidísima para las materias que necesitan nuestras fábricas y que han de suministrarnos los Estados Unidos. Este es el aspecto financiero, donde no entra el sentimiento. Si hoy miro hacia América, lo hago a impulso de mi corazón. Si no es, a lo menos, que al acercarnos a ellos, nos alejamos de Europa, que nos ha traicionado totalmente.

Añade que a los españoles, y sus descendientes que residen en América, no será mucho pedirles que envíen sus ahorros en ese sentido del crédito, porque los intereses hacen dinero, y si se pide es para invertirlo en ganadería, porque nosotros nos hemos quedado sin ella, ya que la que teníamos se ha llevado a Alemania.

Terminó diciendo, que hasta ahora, las ideas que expuso en su discurso del 23 de Agosto, las ofrecía a los técnicos, para que actuarán con sus conocimientos y su patriotismo para desarrollarlas. Prieto fué ovacionado.

A escucharle asistieron los ministros de Estado, Hacienda, Justicia, Gobernación y Obras Públicas; el embajador de Méjico, y otras muchas personalidades.

AVISO IMPORTANTE

Por haber fallecido, el día 8 de los corrientes Don Juan Castro Fernández, Sargento retirado de Carabineros y habilitado de Clases Pasivas, se ruega que para cualquier asunto relacionado con el mismo, se dirijan por carta a su hijo José Castro Martínez, Capitán de Carabineros en Almería o bien personalmente a Bonilla en la agencia BOM sita frente al Montañés, en esta Ciudad.

Convocatorias y avisos SINDICATO DE OBREROS BARBEROS Y PELUQUEROS

Por la presente se cita a todos los militantes de estos sindicatos para la asamblea magna que se ha de celebrar el jueves, 13 del actual, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Noticias breves de última hora

Cartagena.— Se ha celebrado un acto en el que habló el Comisario General de la Flota, Bruno Alonso, sobre su visita a los frentes de Madrid y Levante. Intervinieron también varios marinos.

Barcelona.— Han llegado 40 prisioneros antifascistas, canjeados. Proceden de Segovia, Sevilla y Galicia.

La «Gaceta» publica una ley autorizando al Gobierno para emitir Deudas del Tesoro, al interés máximo del 3 y medio por ciento amortizable en una minoría de 5 años. La nueva emisión importa 250 millones.

Sofía.— El general Feer, jefe del Estado Mayor del Ejército bulgaro, ha sido asesinado a tiros. El autor se ha suicidado.